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F Ő V Á R O S .
Égy ifftwenéwes 

intézet.
Irta Kremmer Dezső dr.f

a Fővárosi Nyilvános Könyvtár igazgatója.
A most folyó évtized sivár mélyéből egy­

másután bukkantak fel a lánglelkir ma­
gyar költők, tudósok évszázados képei, 
hogy bennünket, maradék magyarokat vi­
gasztaljanak. E vigasztalásra sohasem volt 
oly égető szükségünk, mint most, amikor 
háromfelé tépett, sebekkel borított ha­
zánk közművelődési intézményeinek egész 
tömegét veszhette el, szinte pótolhatatlan, 
kárára az ezeresztendős magyar művelő­
désnek. Ezért fokozott, éberséggel kell vé­
denünk, óvnunk megmaradt kuHuríntéze- 
teinket, mint az uj magyar jövőt védő vá­
rakat. Megint elértünk égy szerény félszá­
zados évfordulóhoz. A Fővárosi Könyvtár 
ez évben töltötte be fennállásának ötvene­
dik évét.

Már születése is oly különös volt ez in* 
tűzetnek, telve a meg nem értetés. bizony,ta- 

i lanság ezer gondjával —- bajával. 1850-ben 
Frank  Ignác pesti egyetemi tanár végrén-. 
deleiével Budapest székesfőváros közönt 
ségének hagyományozta közel 12.000 köte­
tes jogtudományi és történeti könyvtárát.

(„ . . . als Anfang iner städtischer Bib­
liothek“)- Huszonnégy évig hányódott, ve­
tődött hontalanul ez a nagy kincs, mig 
végre a főváros tanácsa szerény otthont 
nyújtott a könyvtár töredékének. Évekig 
az Egyetemi Könyvtár őrizte ez anyagot 
letétképpen s kapott belőle a Nemzeti Mu- 

i zeum könyvtára is. Egyik bizottság a má­
sik után született meg, azzal a céllal, hogy 
végre a könyvtár elhelyezésének kérdését 
megoldja. Szomorú világot vet ez értékes 
könyvtár első évtizedének élete az alckori 
tanács közömbösségére, mert a könyvek 
legnagyobb része végleg az Egyetemi 
Könyvtárba vándorolt s ma is ott van. fA 
szinte legértéktelenebb töredék, igy a, sta­
tisztikai és közigazgatási munkák, került 
fővárosi tulajdonba, hogy egy statisztikai 
hivatali könyvtár alapja legyen. Végre a 
kilencvenes években felmerült az az eszme, 
hogy önálló városi könyvtárrá tömöritsék 
az egyes hivatalokban elszórtan lévő köz­
igazgatási Ilkákat, - a mely városi

t könyvtár azután a statisztikái hivatali 
könyvtár igazgatójának vezetése alatt 
kezdje meg életét. A határkérdések azután 
évekig tartó súrlódásokat idéztek elő, egy­
felől a levéltár, másfelől a statisztikai hi­
vatali könyvtár és a tanács közötti Mimi 
e súrlódás ónkért megszűnt volna, ha 
a könyvtár önálló épületének már többször 
felszínre kerülő kérdését megoldották volna. 
Az áldatlan belső harc valamennyire nyug­
vópontra jutott 1899-ben, a mikor is a 
könyvtár ideiglenes vezetésével fó ld íj  
László dr. főlevéltárost bízta meg a tanács. 
Alig három év leforgásával ismét a staiisz* 
tikai hivatal ragadta magához a jobb jő** 
vőre érdemes városi könyvtárt. Ám az in* 
tézet életében mégis haladást jelent ez a 
változás, mert az uj szervezeti szabályzat 
kimondja, hogy a városi könyvtár sze* 
mélyzete a statisztikai hivatal igazgatója* 
nak vezetése alatt önálló státust aikot.

Az önálló célokért küzdő városi könyv­
tár 1904-ben kapta meg első két tisztvise­
lőjét, Szabó Ervin dr. könyvtárost és Gdr- 
dont/i Albert dr. könyvtártisztet. Ettől . az 
időtől fogva elült a vihar s a könyvtár 
a rendezési munkálatok befejezése után, 
végre hozzákezdhetett komoly kulturmun- 
kájához: a szakszerű kiépítéshez és a nagy* 
közönség érdekeinek figyelembevételéhez. 
Mint tudományos jellegű intézet, a könyv­
tár 1907-ben lép a nagyközönség elé a F ő ­
városi K ö n yv tá r  É rtesítője  című almanak- 
szerű évnegyedes folyóirattal, melynek 
minden egyes száma értékes tanulmányo­
kat, a beszerzett müvek jegyzékét s A Kül­
földi könyvtárakról szóló közleményeket 
tartalmazza. E nagyjelentőségű kezdés ér­
deme a nagytudásu Thirring Gusztáv dr. 
statisztikai hivatali igazgató s egybeni
könyvtárigazgató • nevéhez fűződik.

Á könyvtár ezideig a középponti város* 
háza Károly király-uti szárnyán volt elhe­
lyezve s rövid néhány év alatt oly hatal­
mas lendülettel fejlődött, hogy 1910-beii 
egy önálló könyvtárépület felállítása vált 
szükségessé. Hatalmas tervek és kezdések, 
születtek meg s mikor majdnem megvaló­
sult az uj épület terve, sőt a főváros köz­
gyűlése az építészeket pályatervek bényüj* 
iására is felszólítottá: a kitört világhá­
ború mind e remes kezdést elsöpörte, 
így került könyvtárunk mai Gróf Károlyi- 
utcai helyiségébe. Ebben a korszakban 
kezdj kibontani szárnyait az intézet s á 
külföldi városi könyvtárakkal élénk csere- 
viszonvbá lépve, lassankint egyike lesz a 
legmodernebb közkönyvtárnak. Nagy ereje 
és előnjre volt ez intézetnek ez időtől fogva 
az az uj, külföldi könyvtárakban már 
régen bevált rendszer, hogy a kutató kö-, 
zönség tudományos törekvései iránt a 
könyvtár erre hivatott szaktisztviselöi, a 
könyvtárosok, mindenkor melegen érdek*


